

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ



Недельная глава «Ки тиса»
19 Адара Алеф 5763 года
21/02/03

НА ОСКОЛКАХ СКРИЖАЛЕЙ

Общеизвестный сюжет порой ли нам не удержать.

ставит неожиданные вопросы перед опытным читателем. Слова, о которых ты проходил много раз, цепляют незамеченной ранее острой гранью, и вся картина меняет цвета и ракурс.

Моше спускается с горы Синай, евреи в стане у подножия горы уже не ждут его, заменив Б-га на наспех сделанного идола. Звуки песен и восторга приводят Моше в ярость и он разбивает скрижали с "письменами Всевышнего".

Эту знакомую и эмоционально понятную нам картину лишает драматизма буквалист из буквалистов, внук Раши, Рашbam: "Когда Моше увидел служение тельцу, силы покинули его, и он почувствовал, что вот-вот выронит тяжелые скрижали. Он выставил руки подальше от тела, чтобы не уронить скрижали себе на ноги, как человек, который уже больше не может тащить свой груз".

Это толкование основано на менее однозначном тексте из "Пиркей де-раби Элиэзер": "Моше не смог нести себя, и скрижали тоже не могли его нести, и он выпустил их из рук своих, и они разбились".

Нетрудно заметить, что талмудический источник дает картину более сложную и глубокую, нежели средневековый комментатор, сознательно исключающий из своего текста все многозначные моменты, которые могут, по его опасению, затенить "пшат" - буквальный смысл.

В древнем источнике отношения человека и Торы складываются сложнее: Моше несет скрижали, но и скрижали несут его. И когда гармония исчезает, скрижа-

лы по какому праву мидраш, а вслед за ним и буквалист, вообще, вводят идею слабости Моше и "случайного", независящего от воли человека, разбиения скрижалей? Тора ясно и недвусмысленно говорит о том, что Моше *швырнул скрижали на землю*: "И схватил я обе скрижали, и бросил их с обеих рук моих, и разбил их пред глазами вашими".

Может быть, мудрецы обратили внимание на некую подробность, которая ускользнула от нашего взгляда? Да, нормальный и понятный в наших глазах всплеск гнева Моше находится в явном противоречии с еврейским законом. Тора запрещает ломать в ярости вещи и крошить посуду: "разбить в гневе маленький кувшинчик", говорит Галаха, все равно, что власть в грех идолоподобия. А уж скрижали Г-сподни - отнюдь не "маленький кувшинчик"! Видимо, именно поэтому и мидраш, и Рашbam представляют всю эту историю как случайность, оговариваю отсутствие у Моше умысла.

Другие толкователи не боятся увидеть в поведении Моше умысл, дают яркое и убедительное объяснение его дерзости. Идея, изложенная в разные эпохи по-разному, такова: в Торе и на самих скрижалих установлен запрет идолоподобия, один из трех величайших грехов, наказание за который - смерть. Моше защищает свой (пусть грешный и неразумный) народ от гнева Всевышнего, от гибели.

"Моше взял скрижали и шел с ними вниз в великой радости. Как только он увидел грех Израиля,

поклонение тельцу, сказал: как я могу дать им скрижали, ведь написано на них: "Да не будет у тебя других богов"?! Сказал р. Йосе из Галилеи: "Чему это можно уподобить? Царю земному, который сказал своему посланнику: иди, обручи меня с девушкой, красивой, скромной и хорошего поведения. Посланник пошел и обручил ее. А уже после этого он узнал, что она согрешила с другим. И так он подумал: если я сейчас дам ей брачный договор, этим я приговорю ее к смерти, лучше я разорву его и уже навсегда разлучу ее с моим господином, но спасу от смерти". Мы часто говорим о лидерах и лидерстве. Идеалом в этой сфере Тора представляет Моше, человека, который готов спасти свой народ любой ценой, даже "подставив" себя. Это не продуманное решение лидера, а, кажется, первое и естественное движение его души.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие - одну. После этого произносят:

Барух Ата Адо-най Эло-гейну Мелех га-олам ашер кидшану бе-мицватав ве-цивану ле-гадлик нер шель Шабат кодеш.

Помните: если свечи не зажжены до захода солнца, зажечь их означает нарушить закон Торы!

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева
Зажиг.	16.55	17.09	17.00	17.13
Неход.	18.02	18.10	18.08	18.11

КИ ТИСА

Тора разделена на пятьдесят четыре главы так, что, читая их в синагогах по субботам, мы завершаем за год полный цикл чтения. Каждый из выпусков нашего еженедельника посвящен соответствующей главе или главам Торы. Разумеется, прочесть это краткое изложение главы - недостаточно. Изучая Тору, обращайтесь к авторитетным еврейским переводам на русский язык («Мосад ха-рав Кук», Ф. Гурфинкель, «Шамир»).

И говорил Б-г Моше: "Когда будешь ты проводить всеобщий подсчет сынов Израиля, пусть каждый принесет Б-гу искупительный дар за душу - половину священного шекеля, - и не будут поражены они мором.

Смотри - призвал Я Бецалеля, сына Ури, сына Хура, из колена Иегуды, и наполнил его божественным духом, мудростью и разумением, и знанием, и талантом к любому ремеслу: искусно ткань, работать по золоту, и по серебру, и по меди, и резать камни для вставления в оправы, и резать по дереву - к занятиям всеми ремеслами. И каждому, кто мудр сердцем, дал Я особую мудрость - и сделают они все, что Я приказал тебе: шатер откровения, и ковчег для свидетельства союза, и крышку, которая на нем, и все принадлежности шатра; и стол со всеми принадлежностями его, и менору из золота особой чистоты со всеми ее принадлежностями, и жертвенник для

воскурения благовоний; и жертвенник для жертв всесожжения со всеми его принадлежностями, и умывальник, и его основание; и служебные одежды, и священные одежды Аарону-кохену, и одежды сыновьям его для священнослужения; и масло для помазания, и смесь благовоний для воскурения в святости - все так, как Я приказал тебе, пусть сделают они.

А ты скажи сынам Израиля: только субботы Мои храните, ибо это - знак между Мною и вами на все поколения ваши, чтобы знали вы, что я - Б-г, освящающий вас. И будете вы хранить субботу, потому что она для вас - святыня; осквернитель ее будет предан смерти, ибо душа каждого, кто в субботу работает, будет отторгнута от народа своего. Шесть дней будет делаться работа, а седьмой день - суббота, день покоя, святыня для Б-га; каждый, кто делает работу в день субботний, будет предан смерти. И будут хранить

субботу сыны Израиля, отделяя субботу от прочих дней, во всех поколениях своих; это - вечный союз. Суббота - вечный знак союза между Мною и сынами Израиля, напоминание о том, что шесть дней творил Б-г небеса и землю, а в седьмой день - прекратил и пребывал в покое".

И дал Он Моше после того, как говорил с ним на горе Синай, две скрижали свидетельства, две каменные плиты, исписанные перстом Всевышнего.

И увидел народ, что все еще нет Моше, которому пора спуститься с горы, и окружил народ Аарона, и требовал: "Встань, сделай нам божество, которое пойдет перед нами! Потому что этот человек, Моше, который вывел нас из страны египетской, пропал, и не знаем мы, что стало с ним". И сказал им Аарон: "Снимите золотые кольца с ушей ваших жен, сыновей и дочерей и принесите мне".

И отдали их Аарону; и сделал литого тельца; и восхлинули они: "Вот божество твое, Израиль, которое вывело тебя из страны египетской!"

И говорил Б-г Моше: "Иди вниз, ибо растлился твой народ, который вывел ты из страны египетской. Быстро сошли они с пути, который я заповедал вам: сделали себе литого тельца, и пали ниц перед ним, и принесли ему жертвы, и сказали: вот божество твое, Израиль, которое вывело тебя из страны египетской! Уничтожу Я их, а от тебя произведу великий народ!" И стал Моше умолять: "Отступись от гнева Твоего, не губи народ Свой! Вспомни Авраама, Ицхака и Яакова, рабов Твоих, которым Ты поклялся Самим Собою и говорил им: умножу потомство ваше, сделав его многочисленным, подобно звездам небесным, и всю эту страну, о которой Я говорил, отда姆 вашим потомкам, и будут они владеть ею вечно". И передумал Б-г, решив не делать того зла, которым угрожал народу своему.

И услышал Моше, спускаясь с горы, шум в лагере, и сказал он Иегшуа: "Не клич победителей и не крик побежденных - крики восторга я слышу". И было: когда он приблизился к стану и увидел тельца и пляски вокруг него, воспыпал гнев Моше, и бросил он скрижали, которые нес в руках, и разбил их о подножие горы. И взял он тельца, которого они сделали, и сжег его в огне, и растер его в прах, и рассеял прах по воде, и заставил сынов Израиля пить эту воду.

И увидел Моше народ - как он распущен, потому что распустил его Аарон на посмешище врагам его, и встал Моше в воротах стана, и крикнул: "Кто за Б-га - ко мне!". И собрались вокруг него все левиты. И он обратился к ним: "Так сказал Б-г: пусть каждый из вас опояшется своим мечом, пройдите весь стан туда и обратно, от ворот и до ворот - и пусть каждый убьет брата своего, и друга своего, и близкого своего!".

И сделали левиты, как повелел Моше, и пало в тот день из народа около

трех тысяч человек. И сказал Моше: "Сегодня посвятились вы для служения Б-гу, потому что каждый из вас показал свою готовность убить собственного сына и собственного брата по приказу Его, заслужили вы сегодня благословение!".

И было назавтра, и сказал Моше народу: "Совершили вы страшный грех, теперь поднимусь я к Б-гу - может быть, искуплю я грех ваш".

И вернулся Моше к Б-гу, и сказал: "Совершил этот народ страшный грех, и сделали они себе золотого идола, и потому, простили ли их? И если нет, то, прошу тебя: сотри и меня из книги Твоей, которую Ты написал!".

И сказал Б-г Моше: "Того, кто согрешил предо мной, сотру Я из книги Моея. А теперь иди, веди этот народ туда, куда Я указал тебе.

ИСПЫТАНИЕ

Это случилось зимой в субботнюю ночь в Гааге. За окном бушевала непогода. Но в доме крупного торговца коврами Аарона Софера было тепло и уютно. Вся семья сидела за роскошно сервированным столом. Только что закончили первое блюдо и звуки субботних песен звучали в просторном салоне, как вдруг вошла прислуга и доложила о прибытии высокопоставленного служащего из дворца герцога со срочным делом.

«Извините, что помешал, - произнес чиновник, войдя в зал. - Его высочеству, принцу Генрику, срочно нужны несколько ковров для торжественного показа, который состоится через несколько часов в его дворце.»

Лицо хозяина было серьезным. «Весьма сожалею, - сказал он, - но святость субботы не позволяет мне заниматься делами, и я не смогу удовлетворить вашу просьбу».

Посыльный с кислым лицом повернулся и покинул дом. Лицо Аарона Софера осталось спокойным и за столом продолжали субботнее пение.

Прошло около получаса и посыльный принца вновь появился. «Его высочество настоятельно просит прислать ему ковры. В другом месте их достать невозможно, а без них сорвется вся программа торжественного приема».

«Весьма сожалею, - ответил хозяин... Из-за святости субботы я не могу выполнить эту просьбу. Передайте мои извинения его высочеству».

Посыльный сердито поджал губы и ретировался. Семья продолжала субботний ужин, стараясь не обращать внимания на происшедшее. Только закончили застольную молитву «биркэт амазон», как посыльный принца вновь появился на пороге с письмом в руках, которое гласило: «Уважаемый господин! Мне весьма срочно необходимы заказанные мною ковры и если необходимо я готов заплатить вдвое и даже втрое

Пророк Элиягу, обличая свой народ, бросает в лицо братьям слова, которые можно перевести так: "До каких пор вы будете сидеть на двух стульях?! Если Все-вышний - Б-г, идите за Ним, а если бааль (один из идолов) - идите за ним." Странно, что пророк требует не безоговорочного следования Б-гу, а, в первую очередь, решения, прекращения колебаний "между богами". Неужели искренне следовать за идолом лучше, нежели иногда следовать за Б-гом, а иногда - за баалем?!

Как вообще возможно отречение еврея от веры, ведь народ наш назван "верующие, сыны верующих"?! Рамбам, рассказывая о появлении язычества, говорит, что поначалу в идолах (точнее, в его тексте, в звездах и созвездиях) люди видели не божества, а, если можно так сказать, "чиновников" Единого Царя. Они оказывали им почести, но не путали со Все-вышним. Именно в этом контексте надо рассматривать и служение баалю в древности.

Мудрецы видят различие между двумя формами язычества: "авода-зара" ("чуждое служение") и эклектическое "сидение на двух стульях". "Авода-зара" - служение идолу с полной, искренней верой в него. "Сидение на двух стульях" изначально построено на сомнении и неполноте веры, на желании обеспечить себя покровительством какой-нибудь силы, когда существование каждой из сил вызывает сомнение. Эта вера во Все-вышнего "и других" называется шитуф и является столь противной нашей вере, что автор "Таний" отдельно отмечает: "Многие евреи отдали жизнь, чтобы не впасть в этот грех".

Итак, искренне верящий в баала или любую другую выдуманную силу, кроме Все-вышнего, живет ошибочной, но искренней и полной верой, - он, страшно подумать, отрицает, Все-вышнего и Тору, но его положение и духовное состояние лучше, чем эклектическая вера "во все". Ведь эклектику гораздо труднее исправиться, вернуться ко Все-вышнему.

Это - внутренняя сторона дела. Есть и внешняя: откровенный язычник не повлияет на евреев, его никто не станет слушать. А вот исповедующий шитуф сможет принести много вреда: ведь он может показаться "почти своим" - он и в "нашего" Б-га верит! Так "полуязычник" оказывается опасным не только для себя, но и для всего народа. А ведь мудрецы говорят, что вводящий в грех других хуже, чем тот, что грешит сам.

Талмуд говорит, что еще в древности искушение служить идолам иссяк в душах и исчез. Но "сидение на двух стульях" продолжает гулять по миру и царствовать в смущенных душах, распространяя полуязычество, куда более опасное, нежели "старое доброе" искреннее язычество. Еврей, заботясь ли о пропитании, или о том, "что скажут люди" или по иной причине, откладывает на время в сторону законы Торы, поступает вопреки воле Все-вышнего. А на другой день пытаются задобрить Все-вышнего, а потом снова уходят от Него. Этот путь хуже откровенного и решительного разрыва со Все-вышним и опаснее его.

дороже. Хорошо обдумайте мое предложение, а также последствия, которыми будет чреват ваш отказ.»

Аарон Софер прочитал письмо и невозмутимо вновь сообщил посыльно му:

«Святость субботы не позволяет мне ответить в письменном виде. Пере-

клиента, но другого выбора у меня нет.»

С уходом посыльного в доме воцарилось смятение.

Старшие сыновья, занятые с отцом в бизнесе, высказались, что может следовало отправить ковры без указания цены, чтобы не потерять такого клиента, но перстарелая бабушка защищала на них:

«Отец ваш, - твердым тоном заявила она, - вел себя как должен вести еврей. Радуйтесь, что мы выдержали испытание, и что нам предоставилась возможность нашу верность нашей святой Торе. Надейтесь на Б-га, который и далее одарит нас Своей благодатью.»

На исходе субботы Аарон Софер получил официальное приглашение к принцу на понедельник в десять утра. В назначенный час торговец коврами подстал в кабинете принца, стараясь не выдавать своего волнения и тревоги. К его изумлению принц принял его самым радушным образом:

«Мой дорогой друг, - улыбнулся он, - я прошу прощения за доставленное вам беспокойство. В пятницу вечером у меня гостил барон, с которым мы беседовали о многом, пока разговор не зашел о евреях. Барон утверждал, что евреи корыстны, жадны, и за деньги готовы на все. Я оспаривал его, и мы решили подвергнуть вас испытанию. Вы с честью выдержали его, доказали мою правоту и укрепили мое доброе мнение о евреях. Нам, королевской семье Голландии, давно известно, что евреи являются добро-порядочными и верными государству гражданами и мы разумеется, продолжим торговые отношения с вами. Я от рекомендую вас и его величеству королю Голландии». Спустя

несколько недель Аарон Софер получил официальную грамоту, которая предоставила ему статус поставщика королевскому двору.

Всю дальнейшую жизнь он утверждал, что свои почет и богатство он заслужил исключительно благодаря субботе.

В НЕБЕСАХ И В СЕРДЦАХ

Илан Рамон ל'ז, первый израильский космонавт, не только поднялся в небеса, но и проник в сердца всех евреев, напомнив о еврейской гордости и чести, напомнив о том, что весь наш народ на всем земном шаре – одно единое целое. Его личность, вызывавшая к себе живейшую симпатию, его характер, в котором не было и тени заносчивости, его сердечная улыбка, его спокойная и полная достоинства манера, которой он продемонстрировал всему миру свою связь с еврейской традицией, стали символом всего, чего нам – в нашей униженной и раздираемой распятыми стране – так не хватает. Поэтому его трагическая гибель отзывалась такой болью в сердце каждого из нас.

Именно потому, что он не был евреем, строго соблюдающим заповеди Торы, такое сильное впечатление произвело на нас его подчеркнутое проявление своей связи с еврейской традицией. (Израильские средства информации растерялись, не зная, как на это реагировать, и постарались ее затушевать, однако во всем мире именно она и все ее частности вызвали живейший интерес.) Оказалось, что ему важно знать, когда в космосе наступит суббота, и благодаря тому эта проблема впервые была поставлена на обсуждение крупнейших раввинов мира (результатом было решение, что следует ориентироваться на время в пункте взлета). Он взял с собой бокал для совершения «Кидуша», который показал всему миру во время интервью, передавшегося с борта комического корабля.

Раньше он не придавал особого значения тому, кашерна ли пицца, которую он ест, однако, вдруг опустив себя представителем всего



Илан Рамон
и посланник Хабада
в центре НАСА.

который он также повез в космос, – тот самый свиток Торы, который еврейский юноша смог спасти и сберечь в нацистском концлагере Берген-Бельзен! Рассказ об этом буквально поднял волны энтузиазма во всем мире! Показывая этот свиток Торы, Илан произнес прочувствованные слова о том, что он – символ бессмертия еврейского народа, превратившего «самые мрачные дни в дни надежды и веры».

Вещи, которые космонавт берет с собой, подвергаются самой строгой отборке, однако Рамон предпочел, чтобы в это крайне малое число вошли символы еврейской традиции и истории: свиток Торы, футляр мезузы, бокал для «Кидуша», рисунок еврейского мальчика, погибшего во время Катастрофы, доллар, полученный из рук Любавичского Ребе, который подарил ему хасид-хабадник, посланец Ребе в космическом центре.

Илан Рамон, продемонстрировавший всему миру еврейскую гордость и честь, удостоился совершить бесподобный «Кидуш Гашем», освящение Имени Все-вышнего. Его жена упомянула о том, что перед полетом он был весь проникнут какой-то особой духовностью, однако, к великой нашей скорби, он не вернулся, чтобы рассказать о своем духовном перерождении...

Однако да будет позволено сказать, что именно его трагическая гибель придала особую мощь его миссии. Поэтому навечно он останется в истории как первый космонавт, который счел своим долгом заявить перед лицом всей вселенной о своей принадлежности к народу Израиля!

ЧИТАТЕЛИ СПРАШИВАЮТ

Зачем нужна кипа?

Покрывание головы – очень древний еврейский обычай. Он приучает человека ощущать, что мы постоянно находимся перед лицом Все-вышнего, Царя Вселенной, перед Которым надлежит склоняться и Чью волю мы обязаны принимать. Иными словами, ношение «кипы» пробуждает в евреях б-гобоязанность. Поэтому мудрецы наши запретили проходить четыре локтя (2,4 метра) с непокрытой головой. С течением времени этот обычай стал характерным признаком еврея, по которому окружающие узнают человека, верящего в Тору и соблюдающего ее заповеди.

Нередко приходится слышать: какое значение может иметь кусок материи, прикрывающий голову? Какой в этом смысл?

Однако в действительности ношение «кипы» имеет очень глубокий смысл. «Кипа» указывает на принадлежность к определенной общности людей. Она подобна

головному убору солдата: надевая его, он сознает, что на него ложатся обязанности, стандарты поведения, конкретные ограничения и требования, что он не свободен уклониться от выполнения возложенного на него поручения – иначе он станет дезертиром. Точно так же еврей, покрывший голову «кипой», сознает, что он – солдат армии Все-вышнего, Б-га Израиля, и что его внешний вид, обязывает к такому поведению, к такому образу жизни, который должен демонстрировать его принадлежность к воинству Царя Вселенной.

Более того: не навязшая компромиссов приверженность прошедших поколений к этому «кусочку материи» наделила его новым качеством: святостью, в которой есть нечто от того пиятета, которым окружен национальный флаг. Флаг тоже не более чем кусок материи, однако значение его велико благодаря ценностям, которые он символизирует.

(Из книги «Практика иудаизма». Автор – Главный раввин Израиля И.М.Лау)

НАБОР КРАСОЧНЫХ ПРОСПЕКТОВ ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ!

- **КАШРУТ** – о законах особой еврейской «диеты»;
- **ТФИЛЛИН** – правила исполнения заповеди;
- **МЕЗУЗА** – её секреты;
- **СУББОТНИЕ СВЕЧИ** – законы и время зажигания на весь 5763 год (рассылка с 20.09.02)
- **ИЕРУСАЛИМСКИЙ ХРАМ** – его устройство и законы.

Стоимость набора с пересылкой – 10 шекелей.

Заказы почтой, приложив чек:
72915 כפר ח'ב'ד 810 ירושה ת.ד.
03-9607588 доп.133

ОБРЕЗАНИЕ НОВОРОЖДЕННЫХ И ВЗРОСЛЫХ

«БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК» БЕСПЛАТНО! ПО ВСЕЙ СТРАНЕ! «БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК»

- Три оборудованных медицинских центра
- * Опытные врачи – специалисты, сделавшие десятки тысяч обрезаний
- * Транспортные услуги
- * Послеоперационный уход

* Справки об отпуске для места работы. Все это для тех, у кого в оригиналее свидетельства о рождении (из СНГ) записано, что его мать – еврейка. **050-209 901**

Бесплатный звонок (на русском): 1-800-222-770.

В субботу не звонить.